

跪頸案無改美警暴力執法

審訊期間日死3人 多地續爆示威

美國非裔男子弗洛伊德去年5月遭跪頸致死，涉案白人警員紹文的謀殺罪審訊進行3個星期後，昨日終於進入結案陳詞階段。美國各地上周繼續有示威，抗議警員涉嫌種族歧視和過度使用武力，鑑於稍後的案件裁決可能引起更激烈示威，包括審訊舉行地點明尼阿波利斯在內的警方均嚴陣以待。《紐約時報》統計數據則發現，雖然弗洛伊德案過去一年在美國掀起對警員執法手段和種族問題的前所未有反思，但暴力執法情況並未因此改善，單是紹文受審期間，平均每日就有超過3人被執法人員殺害。



明尼阿波利斯舉行「黃與黑」集會，悼念弗洛伊德。路透社

45歲的紹文分別被控一項二級謀殺、一項三級謀殺及一項二級誤殺罪，法院自上月29日開始聽取控辯雙方陳詞，期間傳召了超過40位證人，堪稱近年美國最受關注的審訊之一。雙方完成結案陳詞後，由6名非裔和6名白人組成的陪審團將退庭商議，暫時未知他們需要討論多久。

按規定，陪審團必須達到一致共識，才可裁定紹文任何一項罪名成立，假如最終無法達成一致裁定，法官可宣布審訊無效，解散陪審團重審。根據明尼蘇達州法例，二級謀殺是指被告在沒有事先預謀下，蓄意或非蓄意導致他人死亡，最高刑罰為監禁40年；三級謀殺是被告所作的明顯危險行為最終導致他人死亡，最高刑罰為25年；至於二級誤殺則是被告行為存在嚴重疏忽導致他人死亡，最高刑罰為監禁10年。

逾4000人加強戒備

紹文否認所有指控，聲稱他當日只是按照警員訓練規定制服弗洛伊德。3項罪名

中，二級謀殺的定罪門檻最高，假如陪審團沒有共識，可能會改判他三級謀殺或二級誤殺罪名成立，不過由於紹文本身沒有案底，即使謀殺罪成最多也只會被判監12年半。

假如紹文最終僅被裁定誤殺罪成，甚至脫罪，勢必觸發新一輪的激烈示威。明尼蘇達州當局已加強戒備，派出逾3,000名國民警衛軍和至少



一批反歧視的亞裔人士到場參與示威，表演打鼓聲援。法新社

1,100名執法人員到各地，明尼阿波利斯許多商舖圍封鋼板，甚至聘請私人保安。位於明尼阿波利斯市郊布魯克林中心城早前又有非裔人士被警員殺害，已連續數日爆發示威。

《紐約時報》統計發現，從上月29日弗洛伊德案開庭至今，美國全國至少有64人遭警員殺害，其中逾半數是非裔及拉丁裔，絕大多數為男性，年齡在30歲以下，還有4人未成年。美國鮑林格林州立大學刑法教授斯汀遜指出，近20年來每年警員殺害平民案件數目幾乎沒有變化，而且只有1.1%殺害平民的警員被控謀殺或誤殺罪。

代表弗洛伊德家屬的律師克朗普表示，希望紹文能夠被定罪，從而開創先例，讓美國兌現人人自由平等的承諾。

美6參議員反對立法護亞裔

美國近來屢次發生針對亞裔的仇恨犯罪，為打擊種族歧視及仇恨犯罪，國會參議院上周二在92票贊成及6票反對下，通過反亞裔仇恨犯罪法案，要求司法部對疫情期間針對亞裔的仇恨襲擊展開評估，並撰寫報告。

3人為資深反華政棍

投下反對票的6名參議員全部是共和黨人，基本上都是前總統特朗普的支持者，當中來自得州的克魯茲、密蘇里州的霍利及阿肯色州的科頓更是惡名昭著的反華政

棍，曾因禍亂香港及新疆等地，粗暴干涉中國內政而被中國制裁及列入黑名單。

年初美國國會暴亂，3個「資深反華政棍」被指控有份煽動暴亂，遭到各方批評和質疑。美國《得州論壇報》報道，克魯茲在聲明中繼續污蔑中國，為了反華而將美國亞裔群體拖入漩渦。他宣稱法案是幫助中國政府「偷換概念」，是想「借種族主義之名」幫中國「隱瞞新冠病毒源自中國、中國導致疫情在全球爆發」，因而投下反對票。霍利則聲稱法案對仇恨犯罪的定義太寬廣，言下之意是法案會影響到他

們在美國煽動反華情緒。

投下反對票的參議員還包括肯塔基州的保羅、堪薩斯州的馬歇爾及阿拉巴馬州的圖伯維爾。保羅去年11月曾附和特朗普並大發謬論，聲稱「戴口罩無用」、「逾1,100萬人染疫，他們應該慶祝一下」等。馬歇爾則傳播錯誤資訊，稱自己和家人曾仿效特朗普，服食抗瘧疾藥經氣嗒「預防新冠肺炎」。

《紐約時報》指出，由於共和黨人對法案提出至少20項修正案，令法案最終命運仍顯得撲朔迷離。

俄反制捷克 驅逐20外交官

西方國家與俄羅斯圍繞烏克蘭局勢的「外交戰」愈演愈烈，波蘭和捷克日前相繼以不同理由，合共宣布驅逐21名駐當地俄羅斯外交官，作為反制，俄方昨日宣布驅逐波蘭和捷克兩國外交人員，包括20名捷克外交官。分析人士認為，如此頻密發生外交人員被逐事件表明俄與美歐間的爭鬥進一步加劇，未來雙方圍繞烏東局勢等問題的博弈將持續發酵。

美國上周率先以俄羅斯進行網絡襲擊、干預美國選舉等「惡意活動」為由，對俄實施大規模制裁並驅逐10名俄外交人員，俄羅斯翌日即採取對等反制措施。波蘭和捷克之後採取與美國相呼應行動，其中波蘭將3名俄羅斯外交官列為「不歡迎人士」，捷克則以俄情報人員涉嫌參與2014年捷克軍火庫爆炸事件為由，要求18名俄駐捷克使館人員48小時內離境。

分析指，作為北約成員國的波蘭率先跟隨美國，意在向拜登政府證明其維護波美盟友關係的決心，並突出波蘭在美俄地緣政治博弈中的

重要作用。捷克國內則有人支持將捷俄爭端提交至歐盟和北約層面討論，但也有觀點認為升級與俄羅斯的矛盾不會給捷克帶來任何好處。



捷克官員離開莫斯科大使館。法新社

埃及火車出軌釀11死98傷

埃及一列自首都開羅開往曼蘇拉的火車，18日行經蓋盧比尤省時，車廂無預警下出軌，造成11人喪命、98人受傷。目前未知火車出事原因。

衛生部在聲明中表示，事故發生後，埃及衛生部大約派出了50多輛救護車前往救援，部分乘客自行從車廂中脫困。車廂外聚集了許多民眾，有些民眾站在車廂上，有些則在鐵軌上行走。救援人員使用起重機吊掛已脫軌的車廂。

由於4月初才剛發生一次造成15人受傷的出軌事故，而這次已是埃及近來第7宗的鐵路意外，激起當地民眾要求交通部長艾爾瓦濟爾下台的呼聲；但他拒絕辭職，誓言會繼續發展鐵路。埃及國家鐵路局則表示，出軌原因目前還在調查中，不過包括司機在內，至少10名鐵路官員已遭扣查。

埃及火車意外時有發生，今年3月在開羅以南440公里的泰赫塔有兩列火車相撞，造成至少20人死亡及近200人受傷。2002年一列由開羅往埃及南部的夜晚行駛列車突然起火，車上逾300人死亡，是埃及史上最嚴重的火車意外。